

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Nº L. - Núm. 19114

Palma de Mallorca

Domingo 18 de Abril de 1937

Las tropas de Oviedo asaltan las trincheras marxistas causándoles a éstos enormes pérdidas. Nuestras tropas avanzan en la carretera de Huesca a Lérida, causando al enemigo 57 muertos. También avanzamos por la carretera que vá de Teruel a Castellón de la Plana. Son derribados siete aviones enemigos. Durante una ceremonia ante la tumba de Jaciá, son lanzadas varias bombas que causaron seis muertos y más de treinta heridos cuando acababa de marcharse el Sr. Companys

SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de abril de 1937:

EJERCITO DEL N.:

Frente de Aragón: Ligera presión del enemigo en el sector de Teruel, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos, seis de ellos con armamento.

Frente de Vizcaya: Continúa el mal tiempo, lo mismo que en los demás frentes del N. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

Frente de Asturias: Ligero tiroteo cañoneo.

Frentes de Soria, Avila y Madrid: Sin novedad digna de mención.

EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, un intento de ataque enemigo fué rechazado, causándole gran número de bajas y dispersando y haciendo huir al enemigo el fuego de nuestra artillería.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el frente aragonés, uno de nuestros aviadores de caza embistió a otro enemigo con tanto ímpetu que los dos cayeron a tierra envueltos en llamas. Además, fueron derribados siete "Curtis" enemigos de los treinta con que combatieron 15 aparatos nuestros.

Salamanca, 17 de abril de 1937. -- De orden de S. E.; El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

Fiesta del espíritu

Mientras me encaminaba al Circo Mallorquín para presenciar la inauguración de la I Exposición de Pintura, Escultura y Grabado del Sindicato de Bellas Artes, incorporado a la Organización Nacional Sindicalista de las J.O.N.S., acudían a mi memoria gratos recuerdos de otros tiempos, lejanos ya, en que mi pluma experta hacia ejercicios periodísticos sobre temas de Bellas Artes, presuntamente.

En los tiempos inolvidables del San Beethoven, cariñosamente acogido por D. José Tous en los bajos del edificio que ocupaba "La Última Hora" en la calle de San Bartolomé, y en el que actuaban, como directores del arte al músico inmortal, Antonio Coguera y Juan Marqués Luigi; de tertulias literarias en casa de don Juan Alcover, -- insuperable modelo de distinción espiritual -- a que concurrían asiduamente, los domingos por la tarde, Costa y Llobera, Miguel Oliver, el Dr. Campins (entonces anónimo), Juan Luis Estelrich, don Antonio Frates, Mossén Alcover...; que la redacción de LA ALMUDAINA, instalada en el número 30 de la calle del Conquistador, reunía, en torno de la relevante y simpática personalidad de Santos Oliver, en la excelente compañía de Enrique Alzora, una colaboración selectísima, a la que figuraban, además de la mayor parte de los ya nombrados, Mateo Obrador, Bernardo Riera, Rael Ballester; los tiempos, en fin, en que la figura próspera de D. Antonio Maura enaltecía el nombre de Mallorca en Madrid y con su noble honrada gallardía comenzaba a centrar la atención de España entera. Recuerdos y encantos y alegrías, de los pasados días! Por aquel entonces destacaban en

Mallorca en el cultivo de la pintura Ankermann, Bauzá, Carlotta, Ribas, Cerdá, Cáfaro, Fausto Morell, Antonio Fuster, unos como maestros consagrados ya por la fama, otros "mostrando en esperanza el fruto cierto"; mientras apuntaba una nueva gene-

ración con Juan Fuster, Rosselló, Juan Pizá, Antonio Gelabert...; y Pepe Mayo alternaba sus aficiones de deportista con sus habilidades de escultor, revelados en el busto de Quadrado y en otras obras de no menos enjundia, y de vez en cuando, algunos artistas, que bien pueden considerarse mallorquines de adopción por el cariño demostrado a la Isla, aportaban oleadas y vibraciones de nuevas escuelas, como Santiago Kusiñol, Joaquín Mir, Degouve de Nuegues, Marius Michel; seguidos de otros no menos ilustres que vinieron después, como Anglada Camarasa, Bernareggi, Cittadini, Meyfrén, Nieto, Ochoa, Rincón... y tantos otros, que, con diversos procedimientos y tendencias, supieron escoger en sus lienzos las bellezas de Mallorca, en forma tan admirable que si algún día llegase a cumplirse la terrible profecía de su desaparición en el mar, los supervivientes de la catástrofe encontrarían la Isla adorada, con todo su esplendor, en las obras de aquellos famosos pintores.

Con tales recuerdos y consideraciones me entró una irresistible comenación de escribir de nuevo algo sobre Bellas Artes; ahora en que, después de muchos años, las circunstancias me han traído por algún tiempo al dulce regazo de la madre Mallorca; sin duda por haberme querido consolar la bondad de Dios de muchas amarguras y dolores y lutos.

Y héme aquí, con la pluma en la mano, no con la vana pretensión de disputar, ni siquiera de pisar el terreno a la crítica local, tan competen-

te e ilustrada; ni siquiera para hablar de las obras expuestas, una por una; sino para reflejar la impresión de conjunto, gratísima, que el "hecho" de la Exposición, en estos momentos de universal angustia, me ha producido.

La significación de este hecho es, en mi concepto, altísima y bien merece notarse. Porque mientras una ola de barbarie, en que flotan los más bajos sentimientos y las más viles pasiones, destruye obras de Arte, desvalija Museos; profana y arrasa Monasterios e Iglesias, en que la piedad de siglos acumuló tesoros; y lanza, por encima de las fronteras, con innoble gesto de salteadores, las preciosidades artísticas que eran honor y gloria de España, a la pública o clandestina subasta de los mercados en que suelen liquidarse todas las ruinas sociales o familiares del mundo; mientras el materialismo más soez trata de substituir con su podredumbre las flores del alma, que son la Religión, la Patria, la Familia y el Arte, y un ruín instinto pagano esparce por las multitudes el odio a todas las jerarquías y a todas las alturas; mientras el roncar de los aviones mantiene despiertos los oídos y nublan los ojos la visión de tantas y tan sagradas tocas de viudez; conforta el ánimo y lo levanta ver que Mallorca privilegiada por la protección de sus Santos y por el valor de sus hijos y de sus heroicos defensores todos; esta Mallorca, vigilante en la tierra, en el mar y en el aire; apercebida y alerta para todas las eventualidades; como un verdadero microcosmos, como un mundo pequeño por la superficie, pero in-



Acto de inauguración de la exposición de muñecas para las bodas del dos de Mayo, celebrado ayer tarde

Fot. Ribas de Durán



PRIMER ANIVERSARIO DE LA Sra. Doña María de Juanes de Amor

Que falleció el 19 de Abril de 1936

A. E. R. I. P.

Su familia al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrará mañana lunes día 19 de ocho a diez inclusive en la capilla de Ntra. Sra. de la Salud de la parroquial iglesia de San Miguel. El Ilmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

menso por su espiritualidad, abre con el concurso de las Autoridades, una Exposición de Bellas Artes, en que no exhibe obras robadas a los altares, ni a los Museos públicos, ni a las colecciones particulares; sino el fruto de la labor meritisima de sus artistas; afirmando con ello la continuidad de su vida y asegurándola para el porvenir.

Y es que nada asegura tanto el porvenir de un pueblo como su espíritu: mientras exista un hombre que merezca el nombre de tal, se embellecerá ante las bellezas de la naturaleza, ante las solemnidades de la Religión, ante las grandes figuras de la Historia; ante cuanto, en suma, forma, en conjunto, a través de las generaciones y de las mudanzas de los tiempos, el alma inmortal de los pueblos, y quienes hayan sabido perpetuar sus destellos en el lienzo, en el mármol o en el grabado, merecerán siempre el bien de la Patria...

Esto pensaba, ante la multitud escogidísima que admiraba las obras expuestas, al contemplarlas y gozar de tan simpática fiesta del espíritu; de nuestro espíritu latino, inexpugnable para las hordas asiáticas, porque es consubstancial con el eterno "Mare nostrum".

Un mallorquín refugiado

Palma de Mallorca - 16-IV-37.

Calendario bélico

Día 16

BALBONTIN Y GARCIA OLIVER HAN SIDO DESIGNADOS PARA ESTUDIAR LAS REFORMAS QUE DEBAN HACERSE EN LOS CODIGOS CIVIL Y PENAL

¡Oh manes de Justiniano de Modestino y de Ulpiano! Vuestro nombre que ha llegado a nosotros, consagrado por el Derecho Romano, va a quedar pronto en olvido, pues en España ha nacido quien, con su pluma y saber, su alto nombre ha de poner do estuvo el vuestro esculpido. Nuestro Código Penal, que es un viejo carcamal, va a quedar tan remozado que muy pronto habrá informado al derecho universal; sobre todas las secciones las que traten de sanciones al hurto y robo aplicables contendrán las más notables legales definiciones. También las leyes civiles tendrán preceptos aquiles, y todo legislador considerará un honor redactar copias serviles... Si Alfonso el Sabio volviera sobre la Tierra y quisiera otras Partidas hacer, tales reformas al ver de su intento desistiera.

Creo que este panegirico resulta en exceso lirico; más todo fuera serrin si a Oliver y Balbontin les hiriera en el magín el escarpelo satirico.

Pepe BREVE

NODRIZA

Se ofrece una con leche de tres Idías, informarán en Lluchmayor, Calle Mayor, núm. 108.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE ABRIL DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Jaime Soler Obrador. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Gual Montaner. Visita Hospital: Tercero y último. Capitán de Artillería. De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

2.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

1.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y ocho horas y treinta minutos de ayer sábado día 17 del actual y en el local que ocupa el Cuartel del General Luque, en Inca, se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que debia ver y fallar la causa número 366 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo contra Isabel Bonet Costa, por el delito de traición, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Juan Guardiola Homar.

Dicho Consejo quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Enrique Esquivias Zurita. Vocales: Capitán de Infantería, don Antonio Luis Fullana. Otro de id. don Matías Pizá Adrover. Otro de id. don Lorenzo Arrom Homar.

Capitán de Caballería, don Gabriel Moragues Argón.

Capitán de Artillería, don Telesforo Blanco Taboada.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Antonio García Alemany.

Otro de id. don Guillermo Villalonga Pons.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Capitán de Artillería, don Bartolomé Cabañá Seguí.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA

1.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 348 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra el paisano Mario Ducloux Ibar, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Ingenieros don Joaquín Cell Fuster.

Vocales: Capitán de Infantería, don José del Hoyo Martínez.

Otro de id. don Miguel Juan Pallarés.

Otro de id. don Antonio Celiá Sastre. Capitán de Ingenieros, don Luis Zaforteza Villalonga.

Capitán de Caballería, don Emilio Despujol Pou.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Gabriel Luis Fullana.

Otro de id. don Guillermo Batle Gil.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Capitán de Artillería, don Angel Aparicio García.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

2.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA

CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 129 de 1936 instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra el ex-sargento del cuerpo de Seguridad Pompeyo Simón, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente

Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner.

Vocales

Capitán de Artillería, don Antonio Zaforteza Villalonga.

Otro, don Telesforo Blanco Taboada.

Capitán de Infantería, don Lorenzo Arrom Homar.

Otro, don Pedro Vila Ramón.

Capitán de Caballería, don José Isasí González.

Suplentes

Capitán de Artillería, don José Martí Cuevas.

Capitán de Ingenieros, don Juan Socías Montis.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de segunda, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don José M.ª Alfin Delgado.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor

Capitán de Artillería, don Antonio Torrens Truyols.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

INCAUTACION

Por la Guardia Civil, han sido incautadas 453'00 pesetas en plata al vecino de esta Ciudad Cristóbal Andreu Vadell, habitante en el huerto denominado "La Tapia", establecidos de Son San Juan, cuyo individuo ha sido detenido y puesto a disposición del señor Auditor de Guerra, con la cantidad incautada ya que además de atesoramiento cabe apreciar en su proceder ideas de ocultación.

DONATIVOS

El Excmo. señor Comandante Militar ha recibido los siguientes donativos de los fabricantes y obreros de calzado del pueblo de Lluchmayor, destinados a la suscripción Pro-Movimiento Nacional:

De don Ignacio Puigserver 10'00 pesetas; de los obreros de su fábrica 18'05 id.; de la fábrica "Sempulí" 37'80 id.; de la fábrica de don Antonio Fullana 25'00 id.; de don Guillermo Vadell 5'00 id.; de los obreros de su fábrica 25'00 id.; de don Sebastián Mulet 10'00 id.;

de los obreros de su fábrica 0'35 id.; de don Gregorio Taberner 5'00 id.; los obreros de su fábrica 57'05 id.; don Bartolomé Salvá 10'00 id. y de obreros de su fábrica 105'70 id.

Dicha Autoridad agradece tales donativos.

Inauguración de una Exposición y Rifa de Muñecas

En la Sala de Fiestas del Café Bon se inauguró ayer, la Exposición de muñecos y dibujos apuntes, cedidos por artistas residentes en Mallorca.

Dicha Exposición ha sido organizada por el Departamento de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. para recaudar fondos con que ayudar a los soldados, falangistas y requetés que van a contraer matrimonio, e las bodas colectivas del 2 de Mayo, en nuestra Catedral.

Honraron la inauguración con asistencia, el General Comandante Militar señor Benjumeda; Gobernador civil Sr. Torres; el Marqués de Zayas, Jefe T. de F. E.; doña Catalina Sureda, Jefa P. de la Sección Femenina; Sra. Manchimbarrena, Secretaria; don Francisco Pérez, de Renovación Española; Sr. Ribas Setmenat de Acción Popular, y otras representaciones.

Hicieron los honores, el Jefe de Propaganda de F. E. Sr. Sancho; el Sr. Pascual de la Junta Técnica de la O. N. S. el Secretario Provincial de la O. N. S. don A. Villalonga, el Delegado de C. E. N. S. don A. Bonet y una representación femenina integrada por las camaradas Brodat, Ponsell Mora, Quetglas y Aliaga.

Las muñecas que figuran en la Exposición fueron vestidas con trajes representativos de las Regiones de España, ofreciendo una sugestiva nota de color, el pintoresquismo de los atavíos.

De la organización, que mereció los plácemes de los concurrentes al acto, cuidaron los camaradas Parpal, Director de "Actividad" y Cortés Mallnou, que arregló la Sala y trazó un artístico cartel anunciador.

La Exposición estará abierta hoy domingo y mañana lunes, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 9 de la tarde.

Murmullo de amores y frou-frou de sedas!

Un poema sinfónico palmado en imágenes tremantes de vida y emoción!

La música maravillosa, única, embriagadora, del gran maestro Franz Salmohrofer emitida por la famosa agrupación orquestal, la

Filarmónica de Viena

Un film sentimental y apasionado de mágica presentación

LA ULTIMA SINFONIA

con

HANS JARAY

el inolvidable Schubert de "Vuelan mis canciones"

y el nuevo luminar nipón

MIKIKO MEINL

UN ESPECTACULO DE ARTE EXCELSO

Hoy tarde y noche

PROTECTORA

...DESDE LUEGO!

SE VENDE
coche Chrysler, torpedo, en buen estado, a toda prueba. Informarán en esta Administración.

COMPRARIA
Finca rústica en los alrededores de Palma y otra urbana dentro del casco de esta Ciudad.
Informes: COMERCIAL MALLORQUINA, C. Arabí, 27.

El pensamiento y el Arte en la nueva España,

Fragments de la conferencia pronunciada en la Casa Primo de Rivera por don Jorge Andreu:

¿Que es el Nacionalindicalismo?

Y así, sin exordio, entró en materia. El Nacionalindicalismo es nada menos que la médula política de F. E. de las JONS; de esas juventudes ofensivas que han dado el pecho y se han desangrado las venas precisamente para que esa su idea política ni se deforme ni muera entre la cizaña que otros siembran al pie de su rosa de cinco rosas.

El N. S. es la presa, la canalización, la norma, el "caminito que anda", que es un río lleno de huellas de ideal y de resplandores de idea; es el mismo ideal aquí, encerrado, durante cientos de días, en la clandestinidad de los hogares españoles, pegado en las esquinas de nuestras ciudades a golpe de bañador cantado por una voz, por un concierto de voces, como cuchillos, afiladas al filo mismo de la guadaña que a todos nos empuja; es aquel ideal prisionero en aquellas redacciones, en aquellos cenáculos, en aquellos comités, en aquellas células fascistas, cada día con una unidad, con un número menos, restado al episodio del vivir y sumado a la generosidad de la muerte. Fué en esos templos, en esos claustros, llenos de música, de religión de patria, en los que la voz, cobrando alas de mariposa —polieromía de emoción mojada de lagrima, levedad de eco—susurró, como una leyenda en una palabra, como el péñon de una fecundidad vegetal, que el espasmo de la tierra recogía, nuestro

¡ARRIBA ESPAÑA!, que era ya entonces, rotas las alas del grito en las paredes, lo que ahora mismo sigue siendo: acarreo de lo útil, de lo bueno del relicario hallado en la escombrera, en la barredura, que los iconoclastas de la Patria lanzaban a la calle desde los pañuelos ventuales del Parlamento de los Palacios de las Diputaciones, de los Ayuntamientos, y de las Casas Jirrisiónal de Pueblo.

Y era el grito zahorí, descubridor del agua líustral, y el topo cavador y ciego como la fé, llevas las garras de tierra, que solo descansa en las entrañas de las cosas, en la verdad de la bondad de las cosas, que se halla "en lo mejor".

Y era nuestro ideal, nuestro lema desplegado, clavado, en la seda de nuestra bandera rojinegra: del color del precio y del luto de la Patria.

El N. S. era aquel sueño, puesto al camino de realidad ahora, de una Patria tan vieja como el siglo XVI y tan nueva como esos afanes de justicia social del siglo XX.

Hoy os hemos reunido aquí porque sois y constituís lo mejor. Porque sois nada menos que esa lengua de llama esa parte más cima y blanquecina de la llama, en constante impaciencia de alejarse de la ceniza de la destrucción. Porque sois la representación del Arte y del Pensamiento en Mallorca. Porque sois los imagineros que mejor podéis alcanzar y comprender nuestra obra: porque, en suma, por vosotros ven y entienden los elegos de la belleza, los sordos a las armonías y los que sufren mudez de entusiasmo y de alabanzas.

En la ley fascista, a diferencia de lo que no podía ser en la ley del sufragio universal.—en la ley, es decir, en la salvaguarda del pueblo,—se contiene la afirmación totalitaria de una idea, precisamente porque al ser, y más exactamente, haber podido ser, "ley fascista" arguye que ningún ideal fragmentado adquirió nota de permanencia en el poder, y solo el haz, el fascio; lo totalitario, de la que ella es expresión, advino realidad y fuerza en el tiempo.

En la nueva ley el pensamiento está animado por una voluntad de imperio dirigida hacia una meta que excede las necesidades inmediatas del momento y los intereses eventuales de cada cual. De ahí el culto del pensamiento como energía vital del fascismo, que no

cabía confundir, porque es distinto, con el "problema de la cultura".

Para el fascista, la cultura inerte y conservadora no tiene poder dinámico y por eso no sirve al legislador más que como instrumento secundario; lo que sirve es el pensamiento con fé, con voluntad y como comprensión genial de la realidad. "Queremos un Estado humano, adherido a las realidades de la vida". Por eso el fascismo suele preferir a un hombre de gran cultura, pero de escasa o insegura fé, al ignorante cuya fidelidad a la idea es a prueba de puñal. El artículo fé—que es por lo demás la nota dominante en la actividad del pensamiento—prevalece, y debe prevalecer para nosotros los fascistas sobre la cultura, sobre el rango social, sobre el valor, y en suma, sobre todo: porque constituye el protoplasma espiritual del hombre nuevo, lo que hace posible y fácil su identificación desinteresada con la unidad política estatal.

Lo cual, naturalmente, no impide que el ideal a que debe tender el legislador es a formar hombres que sean, a un tiempo mismo, de fé segura y de vasta cultura (y precisamente ahí reside el punto básico del problema escolástico y cultural del fascismo); esto debe conseguirse, no ya impulsando a los hombres de cultura hacia la fé—puesto que ésta es, por su esencia, espontánea y no puede provenir una conversión por mandato legislativo—sino más bien empujando a los hombres de fé nativa, es decir, a las nuevas generaciones, hacia la cultura.

Pensad, con el poeta, "que ni los grandes escritores griegos y romanos que florecieron en los siglos de Pericles y Augusto; ni los grandes escritores españoles, que fueron orgullo de las letras durante el absolutismo de los Austrias, ni los franceses que brillaron en la corte del Rey Sol; ni Goethe que floreció en la pequeña tiranía de Weimar, son plantas de democracia. La democracia es ruido, y la inteligencia necesita ruido, sino paz; esa paz y apartamiento que a veces, por doloroso regalo de año, llega a ser cárcel en Cervantes, ex-patriación en Alighieri serdora en Beethoven y ceguera en Milton".

Vivamos en él sin fatismos. No digamos: ¡Señor! Gloria a tí que me hicisteis mejor que a ese compañero mío. Sino este otro: gracias, Señor, por haberme dado el instinto de la sociabilidad, el amor de la hermandad y el regalo de estas horas de vida en esta gran alborada de mi Patria.

Y amemos al joven, al flecha del Arte, al intuitivo, a aquel que a cada paso que da ya está de vuelta de todos los caminos. Amémosle, porque sin él sin su generosidad de entregar a su Patria el tesoro colmado de años de su vida, los que van contando avaros los dineros de sus pocos días los habrían perdido en unas horas.

Paso, pues, a la juventud. Con todos los honores, con todos los amores y con todo el agradecimiento de los viejos...

Teneis pues que plantar cara, jóvenes artistas, a vuestros maestros, en vuestros centros de cultura y de Arte, a vuestros legisladores en ese Estado que nace con voluntad de imperio, y gritarles aquella frase de Balmes: "Enseñar pensamientos está bien; pero más vale enseñar a pensar".

Porque delito de lesa cultura ha sido privar a los escolares y a los aprendices de magos de la función más augusta de la verdadera ciencia y del verdadero arte: la de la depuración y contraste de las ideas y de los estilos. Hay que someterse a una disciplina: la que aprende las eternas normas del bien pensar, del bien decir, del bien pintar; del bien modelar, que por mucho que profundicemos en el estudio de los modos viejos, "no muertos", de las diversas Escuelas de Arte, y nos agobiamos de reglas y de conocimientos, el buche de ese cisne que todo verdadero artista lleva dentro, abrirá siempre las aguas de la belleza de una "manera" propia y original...

Luces de color verde en las obras de la via pública

El "Boletín Oficial" publica la siguiente circular:

El Jefe de la Defensa Pasiva Anti-aérea, con fecha 13 del actual me dice lo que sigue:

"Cumpliendo órdenes del Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas, esta Jefatura, dispuso fueran disminuidas las luces del alumbrado público en todos los pueblos de esta isla. —Esta falta de iluminación representa un evidente peligro para los transeuntes si las obras que se realizan en la vía pública no tienen las correspondientes señales, por ello ruego a V. E. se digne ordenar a los señores Alcaldes, sea cumplida la disposición de colocar luces de aviso de color verde con el fin de impedir lamentables accidentes.

Lo que he dispuesto se publique en el "Boletín Oficial" de la Provincia, con el fin de que por parte de los Alcaldes de esa Isla se dé el más exacto cumplimiento a cuanto se ordena.

Palma de Mallorca 17 abril 1937.—El Gobernador, Mateo Torres.

PRINCIPAL Miércoles
Lilian Harvey
con el grandioso reestreno
Vivamos esta noche

Delegación de Enseñanza

El "Boletín Oficial" de ayer publica la siguiente disposición:

Al objeto de que pueda esta Delegación informar a la Superioridad respecto a la orientación religiosa y patriótica que se da en las escuelas, colegios y demás establecimientos privados de Mallorca, se servirá el Director de cada uno de esos Centros, dar cuenta a esta Delegación (Fonollar 8), en el plazo de 10 días hábiles contados desde el siguiente al de la inserción de esta disposición en el "Boletín Oficial" de las funciones y actos que en el mismo se hayan celebrado durante este curso y de todas las prácticas que en él se tengan establecidas, referentes a dichos aspectos.

Palma 12 de abril de 1937.—El Delegado de Enseñanza, José Ramis de Ayreñor.

Del Gobierno Civil

Donativos ingresados en el Gobierno Civil con destino al Paro Obrero:

Imprenta Vich 188'25 pesetas; Obremos que trabajan en la fábrica de caucho, por una hora diaria para el Paro Obrero 71'70 id; don Salvador Carbonell 10'00 id.

SUSCRIPCION NACIONAL

Las niñas educandas y señoritas ex-alumnas del Colegio de Madres Escolapias de esta Ciudad han puesto en manos del señor Gobernador la cantidad de 150 pesetas recogidas durante los ejercicios espirituales que acaban de practicar con destino a la Suscripción Nacional.

DIA DEL PLATO UNICO

Pecaudaciones efectuadas en los pueblos correspondientes al 1.º de Abril de 1937:

Suma anterior 25.581'30 pesetas.
San Juan 102'25 pesetas; Manacor 367'25 id; Felanitx 916'60 id; Puigpuñent 45'90 id; Sineu 100'90 id; Andraitx 497'05 id; Valldemosa 161'80 id; Llorenç Mayor 780'00 id; Algaida 238'00 id; María de la Salud 88'15 id; Santanyí 362'25 id; Muro 114'80 id; Capdepera 137'90 id; Búger 22'00 id; Manacor del Valle 23'00 id; Escorca 38'10 id; Illoseta 88'75 id; Inca 700'40 id; Sencelles 102'75 id; Buñola 240'75 id; Santa Margarita 169'50 id; Marratxí 329'40 id; Calviá 420'00 id; Alarcó 172'85 id; Esporlas 177'65 id; Selva 173'75 id; Artá 340'85 id; Deyá 101'40 id; Estallencs 52'75 id; Baniabufar 62'30 id; La Puebla 547'50 id; Villafrauca 109'15 id; Son Servera 112'10 id; Lloret de Vista Alegre 103'25 id;

Salinas 126'60 id; Campos 341'55 id; Consell 91'70 id; Alcudia 195'25 id; San Lorenzo 83'75 id; Santa María 267'10 id; Binisalem 192'15 id; Formentorera 18'25 id; Campanet 91'95 id; Santa Eugenia 86'95 id; Pollensa 311'20 id; Sóller 1411'30 id; Porreras 382'55 id; Montañri 210'45 id; Petra 194'60 id; Llubí 66'25 id.

Suma total 37.726'80 pesetas.

Del Ayuntamiento

Vista la reseña que publican algunos diarios, de la sesión municipal de anteanoche, debo poner en claro que en el asunto de la Cooperativa Electra Popular no se trata de un asunto de tarifas sino de la aprobación de unas tarifas provisionales mientras dure la falta de contadores.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS

Dofia María Vich 15'00 pesetas; don Antonio Roig 25'00 id; un amigo de España, 5.ª entrega 200'00 id; don Miguel Kosselló Alemany 50'00 id; don Agustín García Matas 5'00 id; Hijos doctor Andreu 250'00 id; doña Margarita Coll Bordoy 15'00 id; don Miguel Valls, 7 cupones Empréstito aguas, vencimiento 1.º de Abril.

El cumplimiento de las leyes sociales

El "Boletín Oficial" publica la siguiente Circular:

Teniendo conocimiento de que son muchos los patronos de esta Isla que no dan cumplimiento a las obligaciones que les imponen las Leyes de Retiro Obrero, Seguro de Maternidad y Seguro de Accidentes del Trabajo, sin causa alguna que lo justifique y olvidando las disposiciones dictadas por la Junta de Defensa Nacional especialmente el Decreto número 118, que a continuación se reproduce, no pagando las cuotas ni enviando las filiaciones de los nuevos obreros que admiten en sus fábricas, talleres u obras, perjudicando a los obreros y a sus familias, les recuerdo por la presente así como a las Corporaciones Oficiales que tengan personal asalariado a su servicio el ineludible deber en que están de cumplirlas, para evitar incurrir en responsabilidades que les serán exigidas.

Palma 14 de Abril de 1937.—El Gobernador, Mateo Torres.

DECRETO NUMERO 118

En el deseo de que no sufran perjuicio los trabajadores o sus familias en cuanto a los derechos que les conceden las leyes vigentes de accidentes del trabajo y de seguros sociales, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ésta, vengo en disponer lo siguiente:

Primero. Las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, atenderán puntualmente al pago de todas las pensiones y prestaciones que sean debidas, con arreglo a las disposiciones vigentes sobre seguros sociales y accidentes del trabajo.

Segundo. Las entidades patronales pagarán las cuotas a que vienen obligados por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo. La Inspección de Seguros Sociales cuidará la debida observancia de todas las obligaciones patronales en materia de Seguros Sociales.

Tercero. Mientras duren las actuales circunstancias, todas las facultades propias de la Caja Nacional de Seguro de accidentes del Trabajo, se entienden delegadas provisionalmente en las respectivas Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, sin perjuicio de la formalización definitiva de cuentas y operaciones, una vez que Madrid haya sido liberado.

Cuarto. Todas las dudas que surjan en la aplicación de este Decreto, serán resueltas por una Comisión formada por los directores de Cajas Colaboradoras de Castilla la Vieja, Aragón y Navarra, presidida por persona que al efecto designará la Junta.

Dado en Burgos a 19 de septiembre de 1936.—Miguel Cabanellas.

Fragmentos de la conferencia pronunciada en la Casa Primo de Rivera por don Jorge Andreu: ¿Que es el Nacionalindicalismo? Y así, sin exordio, entró en materia. El Nacionalindicalismo es nada menos que la médula política de F. E. de las JONS; de esas juventudes ofensivas que han dado el pecho y se han desangrado las venas precisamente para que esa su idea política ni se deforme ni muera entre la cizaña que otros siembran al pie de su rosa de cinco rosas. El N. S. es la presa, la canalización, la norma, el "caminito que anda", que es un río lleno de huellas de ideal y de resplandores de idea; es el mismo ideal aquí, encerrado, durante cientos de días, en la clandestinidad de los hogares españoles, pegado en las esquinas de nuestras ciudades a golpe de bañador cantado por una voz, por un concierto de voces, como cuchillos, afiladas al filo mismo de la guadaña que a todos nos empuja; es aquel ideal prisionero en aquellas redacciones, en aquellos cenáculos, en aquellos comités, en aquellas células fascistas, cada día con una unidad, con un número menos, restado al episodio del vivir y sumado a la generosidad de la muerte. Fué en esos templos, en esos claustros, llenos de música, de religión de patria, en los que la voz, cobrando alas de mariposa —polieromía de emoción mojada de lagrima, levedad de eco—susurró, como una leyenda en una palabra, como el péñon de una fecundidad vegetal, que el espasmo de la tierra recogía, nuestro ¡ARRIBA ESPAÑA!, que era ya entonces, rotas las alas del grito en las paredes, lo que ahora mismo sigue siendo: acarreo de lo útil, de lo bueno del relicario hallado en la escombrera, en la barredura, que los iconoclastas de la Patria lanzaban a la calle desde los pañuelos ventuales del Parlamento de los Palacios de las Diputaciones, de los Ayuntamientos, y de las Casas Jirrisiónal de Pueblo. Y era el grito zahorí, descubridor del agua líustral, y el topo cavador y ciego como la fé, llevas las garras de tierra, que solo descansa en las entrañas de las cosas, en la verdad de la bondad de las cosas, que se halla "en lo mejor". Y era nuestro ideal, nuestro lema desplegado, clavado, en la seda de nuestra bandera rojinegra: del color del precio y del luto de la Patria. El N. S. era aquel sueño, puesto al camino de realidad ahora, de una Patria tan vieja como el siglo XVI y tan nueva como esos afanes de justicia social del siglo XX. Hoy os hemos reunido aquí porque sois y constituís lo mejor. Porque sois nada menos que esa lengua de llama esa parte más cima y blanquecina de la llama, en constante impaciencia de alejarse de la ceniza de la destrucción. Porque sois la representación del Arte y del Pensamiento en Mallorca. Porque sois los imagineros que mejor podéis alcanzar y comprender nuestra obra: porque, en suma, por vosotros ven y entienden los elegos de la belleza, los sordos a las armonías y los que sufren mudez de entusiasmo y de alabanzas. En la ley fascista, a diferencia de lo que no podía ser en la ley del sufragio universal.—en la ley, es decir, en la salvaguarda del pueblo,—se contiene la afirmación totalitaria de una idea, precisamente porque al ser, y más exactamente, haber podido ser, "ley fascista" arguye que ningún ideal fragmentado adquirió nota de permanencia en el poder, y solo el haz, el fascio; lo totalitario, de la que ella es expresión, advino realidad y fuerza en el tiempo. En la nueva ley el pensamiento está animado por una voluntad de imperio dirigida hacia una meta que excede las necesidades inmediatas del momento y los intereses eventuales de cada cual. De ahí el culto del pensamiento como energía vital del fascismo, que no

Las milicias de Falange cumplen el Precepto Pascual

En todos los pueblos de la isla, obedeciendo orden de la Jefatura Territorial de Falange Masculina, Falange Femenina y Fiechas, previas las conferencias preparatorias, han venido cumpliendo con general edificación el precepto de la Iglesia, viéndose muy concurridas las comuniones que se han celebrado en las respectivas parroquias. Puede afirmarse que en todos los pueblos la Familia Azul, integrada por todas sus ramas, han dado con este motivo alto ejemplo de religiosidad.

Ayer hicieron lo propio las Milicias de 1.ª y 2.ª línea de Palma en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

En número no inferior a seiscientos, los falangistas del casco de la Ciudad se han reunido durante tres días en la Iglesia de San Francisco para oír las elocuentes pláticas de su camarada, el Rdo. P. Nicolás Saggese, Capellán de la Falange.

Ayer mañana a las seis acudieron en correcta formación a la Santa Iglesia Catedral, empezando las confesiones. Terminadas estas, a las siete comenzó la Santa Misa, que celebró en el Altar Mayor el Rdo. P. Prohens, Capellán Auxiliar de Falange, que desde el primer día del Movimiento ha prestado en ella muy valiosos servicios, tanto en Mallorca como en Ibiza.

Durante la Misa, el soldado Pbro. don Antonio Ferrer, C. D. interpretó en el órgano hermosísimas composiciones musicales dejándose oír los acordes del himno nacional en el momento de la elevación.

El Capellán de Falange, después del Evangelio, dirigió a los falangistas su ardiente palabra, animándoles a seguir dando ejemplo de su profunda religiosidad.

Terminada la comunión que distribuyeron tres capellanes, con asistencia de los Jefes y Oficiales y falangistas, se rezó la estación al Smo. Sacramento, concluyendo el acto con un Padrenuestro a San Miguel Arcángel, Príncipe de la Milicia Celeste y Patrón de las Milicias de Falange para que las alcance de Dios rápida y completa victoria. ¡Enhorabuena! ¡Por muchos años!

PRINCIPAL

Miércoles

VIVAMOS ESTA NOCHE

No se sabe si es un poema, un drama o... una comedia. ¡Pero es un film encantador, con una música más encantadora!

Un anciano se arrojó por el balcón

En la mañana de ayer, atentó contra su vida arrojándose desde el balcón de un segundo piso de la calle de Caro (Santa Catalina) el vecino Andrés Jaime Lladó de 78 años, propietario de la finca núm. 39.

Por el Guardia Urbano de servicio don Lorenzo Torres, fué trasladado el herido al Dispensario de la Cruz Roja de Santa Catalina apreciando al Jaime Lladó heridas graves.

Dado su estado fué conducido seguidamente al Hospital provincial.

Según manifestó la esposa del suicida, éste padecía anemia cerebral.

Automóviles a Inspección para Requisa

Los coches cuyas marcas y números se indican deben presentarlos a la mayor brevedad en el Garage Gomila, Via Roma núm. 84 a tal objeto.

Opel P. M. 5464.

Ford P. M. 5472.

Chevrolet P. M. 5493.

Ford P. M. 5496.

Citroen P. M. 5504.

Opel P. M. 5507.
Fiat P. M. 5510.
Opel P. M. 5513.
Citroen P. M. 5517.
Fiat P. M. 5519.
Hillman P. M. 5520.
Peugeot P. M. 5525.
Fiat P. M. 5528.
Fiat P. M. 5529.
Ford P. M. 5531.
Fiat P. M. 5534.
Citroen P. M. 5540.
Citroen P. M. 5547.
Citroen P. M. 5548.
Citroen P. M. 5553.

Palma 16 de Abril de 1937.

Sociedad

En la capilla del Palacio de la Almudaina, que se hallaba bellamente adornada, se celebró el viernes el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María del Carmen Moragyes Garau con nuestro amigo don Martín Mora Rosselló.

Fendijo la unión el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Ecnómico de la Iglesia Parroquial de San Miguel, tío del contrayente.

Fueron padrinos doña María Magdalena Rosselló, viuda de Mora madre del novio y el padre de la novia don Raimundo Moragyes Salvá. Depositario y Pagador de Obras Públicas.

Actuaron de testigos los hermanos de la novia, don Mateo y don Jaime, y los del novio don Sebastián, Abogado, y don Antonio, Procurador.

Lucía la contrayente precioso traje blanco que realzaba su belleza.

Durante la ceremonia el Rdo. señor don Juan María Thomás, Director de la Capella Clásica, ejecutó al órgano adecuadas composiciones.

Terminada la misa, los recién casados, familia y distinguidos invitados se trasladaron al Hotel Victoria donde se sirvió espléndido lunch.

Los desposados a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Randa.

Rogativas a Ntra. Sra. de Montserrat

El día 10 de este mes en la Iglesia de Padres Capuchinos a las seis y tres cuartos empezarán las Rogativas y novena a Nuestra Señora de Montserrat como desagracios por los sacrilegios cometidos y Rogativas por la paz de España.

El martes día 27 fiesta de Nuestra Señora de Montserrat, se celebrará en su capilla un turno de misas de seis a doce, en sufragio de todas las víctimas de España de la persecución del marxismo.

A las nueve misa cantada con sermón por el Rdo. P. Olegario de Barcelona.

Por la tarde a las seis y tres cuartos Rosario y conclusión de la novena con sermón por el mismo Padre.

De Felanitx

LA ESCUELA DE TRABAJO

El miércoles último, día 14 de los corrientes, con la sencillez y la emoción con que se inician las grandes obras, fué inaugurada en la ciudad de Felanitx la Escuela de Trabajo del Estado Corporativo. He aquí una empresa de gran trascendencia para la transformación social de la clase obrera de Mallorca, que va surgiendo por las poblaciones de la Isla con un impulso tar-

potente y fecundo que sorprende y maravilla, sino supiéramos que son nuestros tiempos de grandes superaciones y de sublimes realidades. Hace poco más de quince días que debido a las gestiones de nuestro queridísimo amigo el Profesor de Ciencias de dicho Instituto Elemental don Luis Alemañy y al apoyo y benevolencias del dignísimo Presidente del Patronato Provincial de formación del Estado Corporativo, el 27 de marzo último, quedó constituido el Patronato de la de Felanitx bajo la presidencia del Alcalde Presidente, don Manuel Oliver Pulg, que ya sabemos representa acierto, inteligencia y amor a todas las ideas generosas y a todos los sentimientos grandes, y en la forma que determina el Reglamento dando entrada en dicho organismo al reputado médico el Presidente de la Acción Católica felanitense don Bartolomé Miquel Rosselló en representación de la Escuela de aprendices del ramo de carpintería que con carácter particular, desde largo tiempo venía funcionando en dicha ciudad. Por unanimidad fué propuesto para el cargo de Director de la Escuela el Notario y Profesor del Instituto don José Masot Novell, quien con hábito entusiasmo y desde largo tiempo viene trabajando para establecer una escuela de dichas características en nuestra ciudad, vecina. Se agregaron a dichos valiosos elementos, como integrantes del Comité Ejecutivo, el acreditado industrial don Pedro Pujadas Barceló y el entusiasta Maestro Director de la Escuela Graduada don Teodoro Suan Rfos, designado como Secretario.

¡Catalanes!

Las Centurias Catalanas de Falange en Baleares nos suplican la inserción de este trabajo, que con mucho gusto publicamos:

"Copiamos del periódico "Destino" publicado por la Delegación de Prensa y Propaganda de la Jefatura Territorial de Cataluña de F. E. de las J. O. N. S.

La Falange por boca de su Jefe, el Camarada Hedilla, ha dicho lo siguiente:

"Hay personas en nuestra retaguardia que no encuentran trabajo mejor que hacer por la Patria, sino sembrar odio contra Cataluña y las provincias Vascongadas. Y cada vez que revolviendo sucios fondos y viejas cuentas, han logrado su propósito, quedan satisfechos como si hubieran logrado una gran acción. La doctrina de Falange es de amor y no de odio; de unión y no de desunión. En Cataluña como en todas partes, hay españoles buenos y malos. A nadie se le ocurrirá propagar odio contra los madrileños porque Madrid sea rojo en estos momentos. Y saben que en Bilbao y Barcelona, la gran mayoría de los que nos combaten, no son ni vascos ni catalanes, "sino escoria y hampa de todas las regiones españolas".

"¡Brazos abiertos al obrero y al campesino!

¡Que solo haya una nobleza: la del trabajo!

¡Que solo haya una clase: la de españoles!

¡Que desaparezcan los caciques de la industria, del campo, de la banca de la ciudad!

¡Que sean extirpados los holgazanes!

¡Que haya trabajo y bien retribuido para todos!

¡Que el Estado se cuide de nuestros hijos como sangre propia!

¡Que ninguna de las mejoras sociales conseguidas por los obreros quede sobre el papel sin surtir efecto y se conviertan en realidad!"

"Estas son palabras de paz y de

amor. Que nadie las echo en el olvido: que a todos llegue a su momento. He aquí lo que fué dicho por los catalanes y Cataluña.

Ante estas doctrinas, públicamente manifestadas por el Camarada-Jefe, no cabe duda de que alguno, si son oídas por unos nobles y anhelantes de una Patria grande, que cobija y ampara a todos los españoles de verdad.

Las varias llamadas que hacen cordialmente a todos los paisanos, tienen por objeto, diáfananamente el porvenir de nuestra querida Patria, bajo la mano de nuestro glorioso Caudillo, les posteriores perjuicios e injurias, que serían de difícil evitación, entonces, motivados por la falta o poca voluntad de ahora.

Completamente identificado con nuestro Camarada-Jefe, es nuestro deseo el poder ofrecerle la relación de "todos" los catalanes, dantes y refugiados en Baleares, cuyo efecto en este Secretariado estamos confeccionando el padrón, en el cual no dudamos que el primer interesado en que se crito.

¡Refugiado! ¡Los españoles en España!

¡Catalán! ¡Preséntate! Las Catalanas te esperan por cooperación a la Causa, según cultades y situación.

La Falange Española, te está de PAZ, AMOR Y TRABAJO. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

RIALT

Hoy y todos los días a las

Richard Barthelmes en

A LAS 12 EN PUNTO

KAY FRANCIS - George Brown

LA VIDA ES SABOR

en español

Lunes: Kay Francis y

nald Colman en RAFLES

MELODIA DE BROADWAY

Elinor Powell.

MODERN

Hoy y todos los días a las

UN PROGRAMA

APTO PARA NIÑOS

Joe E. Brown (a) BOCAZAS

El Payaso del Circo

James Cagney, Pat O'Brien

DIABLOS DEL AIRE

EN ESPAÑOL

Lunes: ¡QUIEN MATO

DR. CROSBY? por Winne

son. CABALLEROS DE CAPA

ESPADA por los cómicos

ler y Woolsey.



FRONTO
BALEAR

HOY

Tarde a las

ORIO - REGO

contra

ANACABE - ARRATE

SATUR - SOLOZABAL

contra

ATANO - LOYOLA

y quinielas.
Detalles por carteles y programas
Martes partidos y quinielas.

Se vende Estiércol

para jardines, «Hostal
yor», Honderos, 19

BORN

HOY

Dos Grandes Films en Español

El Escándalo del Día

CLARK GABLE CONSTANCE BENNETT

y LIBRO DORADO

por CLAUDETTE COLBERT

Un programa monstruo

Memoria de la Caja de Ahorros

Hemos recibido la Memoria de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, correspondiente al año 1936. De ella debida a la pluma del Director actual nuestro distinguido amigo don Ramón Ferragut entresacamos los siguientes párrafos:

"Empezado el de 1936, la anárquica situación política y social de España era causa de profunda y general ansiedad, que fué lentamente originando retirada de fondos de Bancos y Cajas de Ahorros, justificada por las amenazas de soviétización. Así la pudimos comprobar en nuestro viaje a Madrid, en Mayo, para asistir a la Asamblea General y reunión del Comité Permanente de la Confederación Española de Cajas de Ahorros Benéficas. De ellas lo mismo que los Bancos, extraían los imponentes su dinero.

Levantada, con nuestro glorioso Ejército, la España auténtica, para sacudirse aquella anarquía, desenmascarada ya hoy, pudo observarse tendencia al atesoramiento en algún sector del público, ante las inquietudes de la guerra; y las necesidades circunstanciales que de la misma derivan, y la contribución voluntaria y en muchos casos entusiasta para ayudar a costearla causan han sido también de que se hayan efectuado en nuestra Caja, como en muchos otros establecimientos, quizá todos, menos ingresos que en épocas normales, y que hayan tenido que realizarse mayor número de devoluciones.

Y, sin embargo, con gran satisfacción podemos señalar, como datos muy honrosos para esta Casa, que en ocasión de los estampillados de billetes, ordenados uno por la Excm. Autoridad Militar de estas islas, y el otro por nuestro Excmo. Jefe de Estado, en que los interesados podían optar entre ingresarlos en libranzas o cuentas corrientes, o presentarlos con factura, para retirarlos nuevamente, impusieron en cuentas de ahorro, en esta Caja, en total, 10.783.060 pesetas, y nos entregaron, mediante facturas 2.290.925; y que al finalizar el ejercicio a que nos referimos, el número de nuestras cuentas de ahorro era superior en 348 al del día en que el mismo año comenzó; notándose sólo una disminución de 168.319'01 pesetas en el capital que tenemos congado.

Del fondo especial para obras caritativas y benéficas, se otorgaron como recordareis, una multitud de donativos para obras sociales y a establecimientos benéficos y de formación obrera, entre ellos uno mensual de 1.000 pesetas al Asilo de las Hermanitas de los Pobres para ayudarlas a mantener el gran número de ancianos a quienes tan solícitamente acogen y cuidan.

Hallándose ya, a fines del ejercicio, muy reducidos los fondos de las obras sociales y de caridad, quisimos no obstante, según sus disponibilidades lo permitían, ayudar a costear los gastos del Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, y entregamos para la Suscripción General en esta isla, como modesta cuota, la cantidad de 15.000 pesetas, además de otras aportaciones de varios miles de pesetas para diferentes necesidades especiales del ejército y milicias.

Y dándose perfecta cuenta del valor moral, técnico y heroico de nuestro ilustre y malogrado Comandante Militar, Excmo. señor don Manuel Goded, a quien Mallorca debe su salvación, contribuímos con 5.000 pesetas a engrosar lo recaudado para rendir sentido homenaje a su imperecedera memoria.

En el mes de Agosto, para ayudar a nuestras Autoridades a proporcionar trabajo a los obreros que carecían de él, y facilitar al mismo tiempo la completa terminación de nuestras tres manzanas de casas económicas, entonces en construcción aún, en Ca'n Domenge que con ello se revalorizaban, se tomó, como sabéis, el acuerdo de que esta Asociación realizara en las calles que la circundan, las obras de desmonte necesarias para adaptarlas a las rasas-

tes señaladas por el Excmo. Ayuntamiento, que, según lo convenido, debía ir amortizándose su importe.

Este, de 54.259'28 pesetas, le fué luego condonado, como recordareis, según acuerdo que aprobasteis, con cargo al fondo especial para construcciones e instalaciones de obras sociales, por el deseo que esta Institución sentía de prestar, en lo posible, su apoyo a la honrada labor de la Corporación Municipal en beneficio de la clase obrera. Imitando así la conducta de muchos de sus acreedores, que, como nosotros renunciaban a serlo, precisamente como ciudadanos convencidos del aumento de garantía administrativa de nuestro Ayuntamiento.

Ella hizo que, sin ningún reparo, se tomaran por los Bancos establecidos en este capital, y por nosotros, en conjunto, 300.000 pesetas de Obligaciones del empréstito municipal de aguas, de las que a esta Caja correspondieron 40.000.

Provistas fueron después por la Junta de Patronos las dos vacantes que resultaron y las seis más que había en la Protectora, eligiéndose Vocales a los señores, don Guillermo Ferragut y Sbert, don Pedro Alcover y Maspons, don Bernardo Barceló y Rosselló, don José Quint-Zaforteza y Amat, don Pedro Bonet de los Herreros, don Raimundo Fortuny y Moragues, don Francisco S. Forteza y Piña, Pbro., y don Miguel Sureda Blanes, a quienes la Dirección, honrándose, saluda atentamente.

La muerte del señor Oliver y otro hecho por todos hondamente sentido, ocasionaron el nombramiento de Cajero a favor de don Francisco Martorell antes Oficial de Caja; de don Francisco Montaner Torrens, Oficial de Secretaría para el cargo de Secretario de las Oficinas; y la designación del que desempeñaba este último, don Felipe Morrell Villalonga, para el de Subdirector hasta entonces y, por tanto, auxiliar y sustituto del titular de aquella, el en esta Casa, inolvidable don Francisco Socías Ferragut.

Curados en la Casa de Socorro

Rosa Ferrer de 50 años, fuerte contusión con hematoma en la región supereiliar, atropellada por una bicicleta.

Antonia Clapés de 24 años, erosiones en la cara y rodillas y contusión en la región costal derecho por choque de un auto con una bicicleta.

Guillermo Gordiola de 14 años, herida contusa en una oreja por una piedra.

Eduard Lluís de 20 años, herida en el dorso de una mano, con un cristal.

Francisca Salom de 17 años, esguince en un ojo, por caída de una escalera.

Comisión Depuradora de Segunda Enseñanza

Por la presente se requiere a los señores abajo relacionados para que, en el plazo improrrogable de diez días comuniquen su domicilio actual a esta Comisión depuradora, al objeto de poderles enviar la documentación que se estime oportuna:

Don Gabriel Alomar Villalonga, Catedrático del Instituto de Palma.

Don Eduardo Gómez Ibáñez, Catedrático del Instituto de Palma.

Don Eliseo Soler Dordal, Catedrático del Instituto de Palma.

Don José Sanz Baget, Catedrático del Instituto de Palma.

Don Dionisio Pastor Valero, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos.

Don Enrique Cifre Ferrer, Encargado de curso del Instituto de Ibiza.

Don Angel Torrejón Bartolomé, Ayudante del Instituto de Ibiza.

Don Ramón Medina Tur, Encargado de curso del Instituto de Ibiza.

Don Juan Medina Tur, Ayudante de Instituto de Ibiza.

Don Antonio Soto Brioso, Administrativo del Instituto de Ibiza.

Don Francisco S. Aguiló Forteza Profesor del Instituto de Inca.

Don Francisco Dualde Bermúdez Profesor del Instituto de Inca.

Don Martín Blázquez García, Profesor del Instituto de Inca.

Don Juan Ferrer Carbonell, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos.

Don Modesto Ciruelos González, Profesor de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos.

Doña Rosa Roig Soler, Profesora de la Escuela Normal del Magisterio.

Doña María J. López Cots, Inspectora de 1.ª Enseñanza.

Don José Font Trias, Ayudante interino del Instituto de Palma.

Palma, 30 de marzo de 1937.—El Vocal Secretario, A. Llompart.—V.º B.º—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Teatros

PRINCIPAL

En las funciones de hoy domingo que se celebrarán de tres tarde a once y media noche, tendrán lugar las últimas exhibiciones de la maravilla musical de la Columbia Film "Quiéreme siempre", insuperable creación de la gran cantante Grace Moore.

También se proyectará hoy por última vez la preciosísima película "Kiki", por Annj Ondra.

LIRICO

Hoy domingo a las cuatro cuarenticinco de la tarde tendrá lugar la última representación de la opereta de Franz Lehár "La Viuda Alegre".

Por la noche a las nueve y cuarto repúese de la opereta de León Bard "La danzosa del Bal Tabarín".

El lunes por la noche tendrá lugar la Serata D'onore de la exquisita actriz Nieta Dessy la bellísima soubrette que se ha conquistado las simpatías de nuestro público y que es ovacionada todas las noche.

Se estrenará la opereta de fama mundial "No, No, Nanette" obra que se ha representado miles de veces en Europa y América.

Como deferencia al público después del segundo acto, Nieta Dessy interpretará un selecto fin de fiesta con escogidos bailes y canciones.

BALEAR

Hoy domingo tendrán lugar las últimas proyecciones del film dialogado en español "El hijo del Carnaval", en la que tan gran creación realiza Tania Ferrer, Ivan Mosjoukine, con el prodigioso actor más pequeño del mundo André Tastavi, película que tan celebrada ha sido por el numeroso público que estos días ha hecho desfilar por el Bal Tabarín.

Se proyectará también por última vez la deliciosa comedia "Chico o chica" por Carme Boní.

RIALTO

Hoy serán proyectadas por última vez las producciones "A las 12 en punto", interpretada por Richard Barthelme y "La vida es sabrosa", en español, por Kay Francis y George Brent.

Mañana lunes se proyectarán "La melodía de Broadway" por Elionor Powell y Robert Taylor, sirviéndole de base de programa otra interesantísima producción.

MODERNO

El programa apto para niños "El payaso de Circo" y "Diablos del aire" será proyectado hoy por última vez.

Para mañana lunes se anuncian las producciones "Quien mató al Dr. Crossley" por Winne Gibson y "Caballeros de capa y espada" por los aplaudidos cómicos Wheeler-Woolsey.

SALON MALLORCA

Hoy, domingo, de tres y media de la tarde a las nueve de la noche en función apta para niños se proyectará la película de gran comicidad "Vía Láctea" por el famoso actor Harold Lloyd.

Completará el programa otras películas panorámicas y de actualidad.

Anuncio Oficial

DELEGACION DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Por el presente se recuerda a todos los profesionales o aficionados a la fotografía, así como a los dueños o encargados de laboratorios dedicados a trabajos fotográficos, la obligación en que se encuentran de remitir a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, dos copias de todo cliché obtenido por ellos mismos o elaborado en su establecimiento, aunque sea de propiedad ajena, cuyos clichés se refieran directamente o indirectamente al actual Movimiento o a sus derivaciones de carácter social o político, ya en los frentes de batalla, ya en retaguardia, así como a destrucciones, o actos de devastación o salvajismos de los marxistas.

En el caso de que los dueños de las fotografías remitidas deseen conservar los derechos de propiedad sobre las mismas, sin perjuicio de que les hagan efectivos por el procedimiento ordinario que las leyes establecen, lo indicarán así a esta Delegación, señalando claramente, su domicilio, para que a él se dirijan las personas a quienes puedan interesar tales fotografías, pues en otro caso, la Delegación dispondrá libremente de las mismas.

En todo caso, esta Delegación tendrá derecho a utilizar las fotografías remitidas, para fines de propaganda exclusivamente oficial.

En el reverso de toda fotografía remitida, se señalará el texto explicativo de la misma, dando cuenta del mayor número de datos que sea posible.

La remisión deberá hacerse, para las ya confeccionadas en el plazo de ocho días, a contar desde la inserción de este anuncio en la Prensa, y para las que en lo sucesivo se obtengan, en el de tres días desde aquéllas en el que queden reveladas.

El incumplimiento de lo anteriormente dispuesto, será sancionado con el máximo rigor y las obligaciones antedichas serán exigibles solidariamente de los autores, propietarios o laboratorios que intervengan en la confección o elaboración de las citadas fotografías.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

Por el presente se ruega a todas las personas que tengan fotografías de Madrid, tanto anteriores al 18 de julio de 1936, como posteriores a dicho día, y principalmente que afecten a monumentos, edificios destacados, vías de comunicación, calles, plazas, etc., y a los destrozos causados en los mismos, las remitan, así que conozcan este anuncio por su publicación en la Prensa, a esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Salamanca 29 de Marzo de 1937.

La Unión y Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas más de 137.000.000 Ptas.
 Primas recaudadas en España en 1935, " " 38.000.000 "
 Primas recaudadas en el Extranjero, en 1935, " " 54.000.000 "
 Valor de los inmuebles de su propiedad " " 40.000.000 "

SUBDIRECCION DE BALEARES - PALACIO 9. TELF. 2734

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

LA MAGNANIMIDAD DEL CAUDILLO FRANCO ALCANZARA A LOS EXTRANJEROS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Salamanca. — El Generalísimo FRANCO, dando prueba de su bondad y magnanimidad, ha manifestado lo siguiente: A los extranjeros engañados por los agentes reclutadores y que actualmente se encuentran luchando en las filas rojas cuando se haya comprobado que no han cometido acto punible alguno, no sólo se les perdonará la vida, sino que se les facilitará toda clase de atenciones para que puedan regresar a sus países respectivos de origen.

UN ROJO DISTINGUIDO HA SALIDO DE VIAJE

Valencia. — El Gobierno de Valencia ha dado una nota a los periodistas, declarando que ha salido de España un personaje distinguido para tratar asuntos trascendentales para la República Española. Suponemos que este personaje es el tristemente célebre Martínez Birrias.

EXPANSIONES DEL 14 DE ABRIL

Madrid. — El día 14 de abril ha blaorn por muchas emisoras rojas toda clase de personas y personajillos de la zona roja. Uno de ellos manifestó en un discurso, que este día de aniversario "glorioso" era necesario que se empezase una ofensiva fuerte y decisiva, pues los facciosos (somos los nacionales), están dando pruebas de un gran valor. Otro orador decaló que era necesario que todos se apresurasen a una lucha bélica próxima, y que no tenía que haber diferencias entre hombres y mujeres, pues éstas tanto como aquéllos pueden sostener un fusil y marcharse al frente.

LOS ROJOS BOMBARDEAN VERGARA

Vergara—Reina verdadera indignación en esta ciudad por haber sido ayer blanco de los disparos de dos piezas de artillería, que sin objetivo alguno, sólo por vengar la derrota sufrida anteaer por las hordas rojo-separatistas en su frustrado ataque en el sector de Ochandiano y sobre las posiciones del puerto de Urquiola, lanzaron algunos proyectiles sobre la citada ciudad.

Poco después de la agresión artillera emplazáronse en lugar oportuno varias piezas nacionales que lograron acallar a los cañones rojos mediana la tarde.

LA VIDA INDUSTRIAL EN MALAGA SE VA NORMALIZANDO

Málaga—La vida industrial vuelve a renacer de manera normal en esta ciudad.

En el puerto se ha descargado importante partida de materias primas destinadas a la fábrica de azúcar.

Asimismo renace paralelamente la vida religiosa de la capital.

Una nueva iglesia se ha abierto al público: la parroquia de Santo Domingo. Eso sí, el culto se desarrolla en medio de la mayor pobreza, pues el templo quedó completamente desmantelado y sólo cuenta ahora con lo imprescindible para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa.

LA HIJA DEL PRESIDENTE DE EUZKADI LLEGA A LONDRES

Londres.—El periódico de esta capital "The Daily Mail" destaca con titulares bien visibles, la llegada a aquella capital, a bordo de un destructor inglés de la hija del Presidente de Euzkadi,

Aguirre, acompañada de su tía la señorita Zabala.

La llegada de la hija de Aguirre hace suponer a algunos la próxima rendición de Bilbao.

Asimismo destaca el citado periódico otra noticia y es ella que Aguirre tiene a su disposición un aeroplano de marca inglesa por si le urge la huída de Bilbao.

CARTA DEL CONDE DE ROMANONES AL MINISTRO DE ESTADO FRANCÉS—FRANCIA DEBE RECONOCER AL GOBIERNO DE FRANCO

San Sebastián.—El Conde de Romanones, ex Presidente del Consejo y diputado monárquico en las últimas Cortes españolas, ha dirigido una carta abierta al Ministro de Negocios Extranjeros francés, M. Delbos, sobre la

incomprensible actitud del Gobierno de Francia respecto de España.

En dicha carta, el Conde de Romanones hace notar al Ministro francés que el pueblo español jamás votó a favor del socialismo y del comunismo y que el Gobierno del General Franco manda en la mayor parte del territorio español.

No hay razones—acaba el Conde de Romanones—para no reconocer al Gobierno del General Franco, y tenga en cuenta, señor Ministro que, a causa de su actitud, Francia perderá la amistad del pueblo español.

SE MEJORA LA VIVIENDA DEL OBRERO EN SEVILLA

Sevilla.—Se está procediendo en esta ciudad al mejoramiento de la vivienda del obrero, conforme con los designios del Gobierno de Burgos.

250 casas del barrio de Triana acaban de ser derribadas y los obreros que las ocupaban se han trasladado a grupos de casas nuevas dotadas del relativo confort moderno que deben tener las casas dignas de tal nombre.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

COMO SE OBSERVA LA NEUTRALIDAD FRANCESA

París.—Prueba de la neutralidad observada por el Gobierno del Frente Popular francés, es la lista de ciudades de donde ha salido diverso material bélico para la España roja. Esta lista ha sido publicada en un periódico francés.

Bayona.—En un arsenal de esta ciudad, se encuentran cinco o seis vagones de municiones dispuestos para ser enviados inmediatamente a Montpellier y desde esta ciudad a Barcelona.

Tolouse.—Han salido para la España roja de esta ciudad treinta y dos voluntarios. Solamente doce de ellos son de nacionalidad española. Los demás son franceses, checos y rusos.

Perpignan.—10 camiones Ford, con cuarenta mil litros de gasolina han cruzado la frontera franco-española por el Prethus con dirección a Barcelona. En este envío de la gasolina ha intervenido activamente el representante de la España roja en Perpignan.

Londres.—El corresponsal de la Agencia "United Press" comunica que al puerto de Barcelona han llegado tres barcos de procedencia soviética con gran cantidad de material de guerra.

LOS ACUERDOS DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—La Junta de Defensa de esta capital en su última reunión ha adoptado el acuerdo de realizar una llamada urgente a todos los hombres útiles, cualquiera que sea su edad, para que se apresten a empuñar las armas añadiendo que los que no lo hagan serán considerados como facciosos. Para punto de concentración de estas pobres personas se fijan los cuarteles de milicias y los centros de organización sindical.

En la misma reunión se trató de la defensa de Madrid, y algunos miembros del Consejo de Defensa abogaron para que se resistiese hasta el final—estos como se puede suponer son de filiación anarquista.—Sin embargo, según las informaciones de la Prensa roja de ayer, algunos miembros de aquella Junta de Defensa preparan ya sus maletas para evacuar la ciudad castellana. No se saben los nombres de los que evacuan.

Otro acuerdo de la misma reunión hecho ya público—según anuncian—por la estación de Unión Radio, es la de prohibir a todas las estaciones emisoras de radio que se extermalimiten en dar noticias de los frentes de combate. Seguramente querrán evitar con esta medida que los grupos de la CNT y FAI al conocer por completo los engaños a que los tienen sometidos, adopten represalias contra esos canallas dirigentes, que al ver un poco de peligro huyen, dejando a sus soldados y milicianos a la luna de Valencia.

LO QUE DICE "JUVENTUD"

Burgos.—El periódico "Juventud" órgano de las Juventudes marxistas unificadas ha manifestado lo que sigue en uno de sus últimos editoriales de este mes:

Es preciso hacer una revisión completa de todos los mandos militares del ejército popular del pueblo español. El pueblo conoce todos los fracasos que se han estado sucediendo hasta estos momentos. ¿Qué hace esta Junta de Defensa de Madrid? No ha adoptado hasta ahora ninguna medida energética para tratar de reprimir los últimos desastres sufridos por las tropas leales? para romper el cerco a la capital española.

Esta nota pone de manifiesto la disciplina y obediencia que se tiene entre las filas rojas. No se tienen en cuenta las medidas adoptadas por el Migaja, y no se obedece siquiera a los superiores.

¿OTRA CRISIS DE LA GENERALIDAD?

Barcelona.—Las emisoras de esta población dan cuenta de la probabilidad de una nueva crisis en la sede del Gobierno de la Generalidad de Cataluña. En realidad no sería una crisis, pues ésta a pesar de la formación del Consejo provisional no ha dejado de subsistir.

Las radios comunistas afirman que este Consejo presidido por Companys ha sido repudiado por todos los miembros de las organizaciones obreras, sindicalistas y anarquistas, los cuales declaran que el Consejo no subsistirá mucho tiempo, por estar formado por el "pajarito"—sobrenombre de Companys—Este se hizo Presidente del Consejo, para que las victorias que él creía se realizarían en el frente de

PRINCIPAL

Hoy Ultimas exhibiciones

Grace Moore

la gran cantante en su insuperable creación

Quiereme siempre

Un éxito verdaderamente clamoroso

En el mismo programa

KIKI

Graciosísima creación de ANNY ONDRA

Miércoles

Acontecimiento memorable

OVIEDO

(LA MARTIR)

Visión completísima de la heroica lucha y defensa de la capital ovetense

Una película saturada de patriotismo

En el mismo programa

GRANDIOSO REESTRENO

Vivamos esta noche

LILIAN HARVEY

Aragón con la última ofensiva, rian para gloria suya. Pero como ha podido comprobar no han resultado más que fracasos, y ahora se encuentra Companys en una situación muy delicada.

Los anarquistas no habían hecho hasta ahora ostentación alguna contra el Gobierno formado por Companys, pero ahora, al ver el fracaso sufrido por las huestes catalanas en el frente de Aragón han rotomutismo y han amenazado al "pajarito" y preparan un golpe para derrocar al Poder y formar un Gobierno integralmente comunista.

EL "HOOD" EN SAN JUAN DE LUZ

San Juan de Luz.—Ha llegado esta población el crucero acorazado inglés "Hood". No se sabe con fines. El Comandante bajó inmediatamente a tierra para entrevistarse con el cónsul inglés en la población. La llegada del buque inglés ha producido muchos y sabrosos comentarios, porque San Juan de Luz se encuentra a muy poca distancia de aguas jurisdiccionales españolas.

PALABRAS DE EDEN SOBRE NEUTRALIDAD

Londres.—El debate en la Cámara de los Comunes ha terminado con unas palabras pronunciadas por el Jefe del Foreign Office M. Eden, que declaró lo siguiente:

"La navegación en aguas jurisdiccionales españolas de buques ingleses, sería ir en contra y faltar a las leyes del comité de no intervención."

Nuestro cónsul en Bilbao ha declarado que esta ciudad es objeto de continuos y duros bombardeos por parte de los aparatos del General FRANCO. Nuestros buques de guerra protegerán a los navios mercantes, refrenando nuestra bandera en alta marea contra las represalias de cualquier otro buque de nacionalidad diferente.

Nuestra finalidad es evitar que una guerra pase más allá de las fronteras españolas.

Estas declaraciones de M. Eden han sido muy comentadas en todos los círculos políticos de las capitales europeas.

Sociedad Hípica de Mallorca

HOY Domingo día 18 de Abril

A las 4'30 de la tarde

6 Importantes Carreras de Caballos 6

NUEVA DIRECCION

Detalles por programas de mano

BOMBARDEANDO POSICIONES MARXISTAS DEL SUR DE CARABANCHEL

Radio Verdad: Frente de Madrid. — Nuestra artillería ha bombardeado intensamente las posiciones marxistas en el N. Carabanchel, en donde los bolcheviques están reuniendo las nuevas piezas que tienen que sustituir a las meras víctimas de su reciente casaca ofensiva. El bombardeo nacional ha causado grandes daños en zona comprendida entre el Cementerio y Puente de Vallecas.

LAS TROPAS DE OVIEDO ASALTAN LAS TRINCHERAS MARXISTAS, CAUSANDO A ESTOS MUCHAS PERDIDAS

Oviedo. — Se ha reanudado la actividad en este sector. Los soldados general Aranda asaltaron ayer posiciones rojas. La resistencia marxista fué durísima, pero resultó ocupamos toda su primera línea un brillante ataque a la bayoneta, que duró más de dos horas. Las pérdidas marxistas son enormes, pues que los milicianos de las brigadas internacionales, en su derrota, abandonaron enorme número de cadáveres. Nuestra artillería obligó a los marxistas a retroceder, después de haberles causado gran número de bajas. Mientras tanto, para evitar que llegaran refuerzos marxistas, los cañones de gran calibre bombardearon las posiciones de San Esteban y Angola.

EL MANDO NACIONALISTA ACCEDIO A LA PETICION DE LOS ROJOS SUSPENDIENDO LAS OPERACIONES MIENTRAS LOS MARXISTAS RETIRABAN SUS MUERTOS

Frente de Madrid. — Anoche, los rojos, por medio dealtavoces, solicitaron que se les permitiera retirar sus numerosos cadáveres en el sector del Mando. El Mando Nacional accedió a este ruego de los marxistas, suspendiéndose las operaciones durante el tiempo necesario para enterrar los cadáveres rojos caídos durante los sucesos de los últimos días. En efecto: los marxistas han retirado gran parte de la mañana hoy a esta labor, sin que se dispusiera un sólo tiro, hasta que indicaron, tal como se había convenido que habían terminado su tarea.

BOMBARDEO DE ANDUJAR CAUSANDO MAS DE 30 MUERTOS

Barcelona. — Anoche fué bombardeado el puente de Tudela por la aviación nacional. Comunican de Valencia que los aparatos nacionales causaron daños de gran consideración en los objetivos militares de Andujar, produciendo más de 30 muertos.

EL ESTRECHO LA ESCUADRA HOLLANDESA TIENE A UN BUQUE HOLLANDES QUE LLEVABA MATERIAL DE GUERRA

Londres. — La Agencia Reuter informa que la flota nacional ha capturado a un buque mercante holandés en el estrecho de Gibraltar, conduciéndole al puerto de Ceuta. Un buque de guerra también holandés se negó a proteger al buque mercante de su misma nacionalidad, ya que éste llevaba — según pudo comprobarse — material de guerra despedido a un puerto rojo.

VAPOR QUE INTENTA IR A BILBAO, PERO TIENE QUE REGRESAR AL PUNTO DE SALIDA

San Juan de Luz. — Uno de los barcos refugiados en este puerto intenta ayer entrar en el puerto de Bilbao, a pesar del bloqueo de la escuadra nacional. Se trata de un vapor que transporta unas mil toneladas, cargado de papas, lo que ha valido a su capitán el apodo de "el patatero". Este se había puesto de acuerdo con el comandante de un buque rojo provisto de radiotelegrafía, para reunirse con el buque español, pero el buque marxista no se presentó y, entonces, en vista de la informalidad de la coliga, el buque patatero intentó entrar sólo en el puerto bilbaino, o por lo visto avistó a un crucero nacional, que le aconsejó variar de rumbo. Así lo hizo, y a esta hora se encuentra de nuevo en San Juan de Luz.

PORTANTES VICTORIAS NUESTRAS EN LOS FRENTE DE HUESCA Y TERUEL

Frente de Huesca. — En el sector de Santa Quiteria, las fuerzas marxistas, que se componían de tres mil milicianos, intentaron atacar nuestras líneas, pero los soldados nacionales lograron repelerles espléndida-

mente y, además, forzar la línea enemiga. La artillería — la nacional, naturalmente — intervino eficazmente en la acción. Los marxistas tuvieron que retirarse atropelladamente, ocupando nuestras tropas importantes posiciones a ambos lados de la carretera Huesca-Lérida. El enemigo abandonó 357 muertos. En su mayoría llevaban uniforme casi nuevo, lo que prueba su reciente llegada a las líneas de fuego. También se ha combatido en los sectores de Vivel del Río, Montalbán, en donde hemos mejorado notablemente las posiciones. Al S. de la provincia de Teruel ocupamos posiciones de gran importancia estratégica, en la carretera que va de Teruel a Castellón de la Plana.

DIARIO ANARQUISTA PROHIBIDO POR EL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia. — El Gobierno ha ordenado la suspensión del diario anarquista "Nosotros".

EL 1.º AÑO DE LA VICTORIA

Burgos. — Ha sido promulgado un decreto estableciendo un periodo comprendido del 17 de julio de 1936 al 17 de julio de 1937 denominado "Primer Año de la Victoria".

FRACASAN CON GRANDES PERDIDAS LOS INTENTOS DE LOS ROJOS DE INFILTRARSE EN LAS FILAS NACIONALES DE PEÑARROYA

Sevilla. — Comunican del frente de Córdoba que los rojos han sufrido espantosas pérdidas en sus vanos esfuerzos e intentonas de infiltrarse en las líneas nacionales de los sectores de Villaharta y Peñarroya. La brigada internacional que lleva el número 19 se lanzó al ataque con ayuda de 7 tanques. Después de encarnizada lucha, los rojos fueron plenamente rechazados, siendo muy escasos los hombres de tal brigada que quedaron en pie. La brigada 22 intentó también atacar intensamente, pero tuvo que retroceder con pérdidas gravísimas.

LA COLONIA ESPAÑOLA DEL BRASIL HACE IMPORTANTES DONATIVOS POR EL MOVIMIENTO NACIONAL

Burgos. — El glorioso Movimiento Nacional iniciado por el GENERAL FRANCO el 18 de julio tuvo una gran repercusión en el Brasil. Las familias españolas que allí residen, sienten enorme entusiasmo por el Movimiento dignificador de la Patria y día a día siguen con gran emoción y ciega fe en la victoria final las incidencias de la lucha prestando su apoyo material y fervor espiritual. En la capital brasileña se ha creado una junta española que ha reunido, en suscripción, la importante cantidad de 150 mil contos (moneda brasileña), que ha enviado a España. Son numerosas también las casas de patriotas que recaudan para reconstruir las iglesias y otros edificios destruidos por los rojos. La conducta de los españoles residentes en el Brasil es digna de los mayores elogios.

INGLATERRA TRABAJA PARA EVITAR UNA GUERRA EUROPEA

Radio Cuy Alfragida (Lisboa): Lisboa. — Reina poca actividad en los distintos frentes de España. Se espera de un momento a otro que se reanude la ofensiva nacional en el frente de Vizcaya.

Londres. — Los miembros del Gobierno afirman, en relación con la guerra de España, que la neutralidad inglesa procura evitar una guerra europea, sirviendo los intereses del pueblo español.

Anoche no dió su acostumbrada charla el general Sr. Queipo de Llano, por hallarse fuertemente acatarrado.

A causa de las interferencias no pudo anoche captarse "Habla Española".

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

EL MINISTRO DE JUSTICIA ROJO QUIERE QUE A LOS PRISIONEROS LES JUZGUEN LOS TRIBUNALES POPULARES

Valencia. — El Ministro de Justicia García Oliver ha dado una nota a los periodistas protestando contra la existencia de las comisarías, en las ciudades aún en dominio de los rojos. Ha declarado que los prisioneros tienen que ser llevados inmediatamente después de su detención a los Tribunales Populares (en donde se les juzgará inmediatamente. Y no tendrán que llevarse a cabo los engorrosos asuntos de los trámites de los tribunales usuales.

BELARMINO TOMAS MARCHA A BILBAO A DAR ANIMOS A LOS MINEROS

Madrid. — El General Belarmino Tomás se ha dirigido a Santander para marcharse a Bilbao con objeto de dar ánimo a los milicianos asturianos que se encuentran luchando en el frente de Vizcaya contra las tropas nacionales.

IRUJO CONFERENCIA CON COMPANYS

Barcelona. — Ha llegado a esta ciudad el Ministro de Comercio, Irujo, el cual inmediatamente de su llegada se marchó a la Generalidad para entrevistarse con el deshonorable Companys. La conversación duró mucho tiempo. Después de ésta, se dió una nota a los periodistas sobre lo tratado en esta reunión.

LA F.A.I. DICE QUE EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD ES UN REMIENDO MAL HECHO

Barcelona. — Después de la formación del nuevo Gobierno, se cree que volverá a haber crisis, pues los partidos extremistas, F.A.I. y otros, con-

sideran al nuevo Gobierno como "un remiendo mal hecho" y como tal no podrá durar mucho tiempo.

LOS ANARQUISTAS CATALANES SE NEGAN A IR A LAS FABRICAS, MIENTRAS NO SE MODIFIQUE EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — Companys, Presidente de la Generalidad de Cataluña, ha leído una nota en la que manifiesta que es necesario que se abran de nuevo todas las fábricas y talleres, para que se recauden fondos para los combatientes y los Hospitales de sangre. Los obreros anarquistas se han negado a ir al trabajo mientras el Gobierno sea el mismo que ahora. A pesar de las propuestas y amenazas del deshonorable Companys, los anarquistas han mantenido firme su opinión. Con este motivo se han producido ya violentas colisiones entre los gubernamentales y obreros de filiación anarquista.

DURANTE UNA CEREMONIA ANTE LA TUMBA DE MACIA SON ARROJADAS VARIAS BOMBAS, CAUSANDO SEIS MUERTOS Y MAS DE TREINTA HERIDOS

Barcelona. — El día 14 de abril fiesta de la nefasta República española, se celebró en el cementerio una honra fúnebre al desventurado Maciá. Inmediatamente se personó allí el Jefe de la Generalidad de Cataluña el cual después de asistir al acto salió hacia la Generalidad. Pocos minutos después de haber salido, un grupo de individuos lanzó varias bombas de mano sobre un grupo de personas, entre las cuales estaba antes de su partida Companys. La bomba causó muchas víctimas, 6 muertos y más de 30 heridos, varios de éstos de gravedad.

La Radio de la Esquerra dió la culpa de este atentado a los incontrolables y pidió para éstos el castigo inmediato.

¿POR QUE DE LA PREPONDERANCIA?

Barcelona. — El Consejero encargado de la formación del actual Gobierno, Tarradellas, durante la fiesta del 14 de abril, leyó ante una concurrencia no muy selecta, unas cuartillas, en las cuales decía muchas tonterías, pero entre ellas destaca la de que Cataluña tendrá un papel preponderante en la Historia de España por la actuación que ha tenido en esta guerra. Ha enviado voluntarios a defender todos los frentes.

HAMBRE EN LA ZONA ROJA. — EN GIJON LUCHAN LOS SEPARATISTAS CON LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo. — Un miliciano del destruido batallón "Asturias" que se ha pasado a nuestras filas ha declarado que el hambre en toda la zona roja es horrible, los alimentos escasean. También ha declarado que últimamente se han librado en Gijón violentos combates entre los restos de los batallones de separatistas vascos y los dinamiteros asturianos.

TEATRO LIRICO
Opereta Italiana
Hoy domingo a las 4'45
La Viuda Alegre
Noche a las 9'15
La Duquesa del Tabarin
Mañana lunes a las 6
La Duquesa del Tabarin
A las 9'30 noche
Serata d'Onore
NIETTA DESSY
INO.. INO.. NANETTE
y
Gran fin de Fiezia

BALEAR
Miércoles
OVIEDO
(LA MARTIR)
La heroica defensa de los ovetenses, contra los rojos
EL GENERAL ARANDA al frente de los defensores de la ciudad baluarte de la civilización
OVIEDO
(LA MARTIR)
TODOS AL BALEAR, EL MIÉRCOLES PROXIMO

ASEGURESE
Conara el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO
HERMANOS ALOMAR
Av. Alejandro Rosselló, n.º 117
Teléf. 2321

TELEGRAMAS

LA BANDERA ANARQUISTA EN LA EXPOSICION DE PARIS

París.—El jueves cuando parecía haber terminado todas las batallas de bandera que se vienen sucediendo en los terrenos de la exposición internacional, se izó una bandera que no era la roja del frente popular con la bandera tricolor en un extremo, sino la negra de los anarquistas la que los obreros lograron hacer subir hasta lo más alto de un mástil de la exposición. Un diputado conservador que por casualidad se encontraba en la exposición y que vió izar la bandera corrió hacia la comisaría más próxima y pidió que se quitasen inmediatamente las banderas. La policía marchó al lugar del suceso y logró que los obreros bajasen su enseña. Después el diputado Dommenge declaró que el gobierno tiene la culpa de que la bandera tricolor no sea respetada por su falta de autoridad y energía.

LOS INSURRECTOS INDICIS PODRAN PONER SOBRE LAS ARMAS A QUINIENTOS MIL HOMBRES.—ALGUNOS DETENIDOS HAN CONFESADO HABER RECIBIDO DINERO DEL KOMINTERN

Londres.—Las tropas insurrectas que operan en la frontera noroeste de la India han tratado de hacer una emboscada a las fuerzas inglesas en el sector de Epimman. Dos de los atacantes fueron muertos por los ingleses. Por otra parte se comunica que los insurrectos han logrado cortar varios puentes y destruir varias líneas telefónicas. Como el fakir de Ipi ha rehusado el entrar en negociaciones con las autoridades inglesas, éstas no han tenido otra solución que proceder a operaciones para que dichos rebeldes no puedan llegar a los puntos de la frontera en donde les sería fácil el aprovisionarse de alimentos y municiones.

El "Daily Telegraph" considera la situación creada por la rebelión de las tribus fronterizas como de una extrema gravedad ya que son quizás los hombres más guerreros del mundo y no tendría nada de particular que lograran reunir un total de más de quinientos mil hombres. Aparte de la construcción de carreteras es posible que no baste una generación para lograr el poner en paz dicha región. Un telegrama de Calcuta dice que en la causa que se ha visto contra doce indios acusados del delito de alta traición éstos han confesado que habían recibido del Komintern una cantidad considerable de dinero a intervalos regulares con el fin de realizar actos revolucionarios.

ELOGIOS DEL DR. LEY A ITALIA

Lattoria.—El Dr. Ley asistió en el día de ayer a una revista rural en la que desfilaron numerosos tractores motociclistas, campesinos a caballo, en bicicleta y más de treinta mil campesinos en sus vistosos trajes. El Dr. Ley aplaudió con entusiasmo y declaró que los italianos son de una nación poderosa por la gran fe y energía que profesan. Les dijo que habían camblado las regiones pantanosas de Pontina en jardines. Habéis conquistado en el mundo un terreno contra todas las demás naciones juntas bajo las sanciones. ¿Que pueden hacer las sanciones contra la voluntad del Duce, la fuerza y el auxilio de Dios?

EL COMITE DE NO INTERVENCION—RUSIA RETIRA SU PROPOSICION ANTI-ITALIANA

Londres.—En la reunión que tuvo lugar en el comité de no intervención se decidió como es sabido que el control tanto marítimo como terrestre se empezara a las doce de la noche del día 19 del corriente.

El conde Grandi recordó otra vez al comité que la cuestión de los voluntarios a España fué ya tratada por Italia desde el mes de Enero, el día 25, y que desde el principio de la guerra el gobierno fascista insistió en que se ha-

bían de tomar todas las medidas pertinentes a fin de impedir la intervención indirecta en la contienda española. Anadió que Italia está dispuesta a estudiar la retirada de los voluntarios con tal de que se estudiasen ciertos hechos que no costarían mucho dinero. Con todo hasta que los soviets no retiren la propuesta provocativa hecha en contra de Italia el veinticuatro de marzo será imposible que haya un espíritu de colaboración. El conde Grandi declaró que está dispuesto a declarar y demostrar que todos los cargos establecidos en la nota referida son completamente falsos. La discusión continuó y finalizó con la retirada del documento provocativo de los representantes soviéticos de que se enviase a España una comisión investigadora anti-italiana.

HA SIDO UNA PATRASA MAS DE LOS ROJOS LO DEL AUXILIO DE LA ESCUADRA ROJA A BILBAO

Londres.—Los rumores de que la flota republicana había tenido la feliz idea de ir a auxiliar a sus hermanos los vascos para levantar el bloqueo ha resultado, dice el "Daily Telegraph", ser otra de las grandes patrañas inventadas por los partidarios de los bolcheviques. El corresponsal de dicho periódico en Gibraltar que es el que da esta noticia a su periódico dice que hasta ahora no se ha visto nada en esta población de la escuadra roja. El mismo corresponsal dice que no es probable que la escuadra roja se lance a una aventura tal ya que no tiene en la costa del Atlántico ninguna base ni ningún puerto en condiciones de abastecer a sus barcos.

RECORD DE ALTURA BATIDO POR UN AVIADOR ITALIANO

Roma.—El aviador italiano Burel Rossagli ha logrado batir el record de altura para aviones de carga. Dicho aviador se levantó del agua en el aeropuerto de Varese sobre un aeroplano anfíbio de dos motores con una carga de mil kilos llegando a una altura de 6432 metros logrando batir el record conquistado el año pasado por los norteamericanos en unos 450 metros.

EL PRETENDIENTE A LA CORONA DE AUSTRIA EN PARIS

París.—El archiduque Otto de Habsburgo ha llegado a esta capital. Aunque la noticia de su llegada ha producido algún revuelo, se declara sin embargo que su visita está desprovista de significado político alguno. En algunos círculos aristocráticos se dice que el archiduque ha venido con la intención de sondear a los medios oficiales sobre la suerte que podría depararle su pretensión al trono de Austria caso de que se hiciera en un próximo no lejano.

EL MATERIAL BELICO QUE EL GOBIERNO FRANCÉS ENTREGA AL DE VALENCIA

París.—Algunos periódicos conservadores continúan ilustrando a sus lectores de un asunto tan interesante como es el de llevar siempre a punto las estadísticas del material de guerra que el gobierno de Blum entrega al de Valencia. Así se declara que el vapor español Conde de Zurbia está actualmente anclado en el puerto militar de Brest con un cargamento de material de guerra que tiene que entregar al gobierno de Valencia. El día doce de Abril el vapor griego Leonia salió de Marsella para Barcelona con material de guerra. El vapor español Trinidad mantiene un servicio regular entre los puertos rojos y Port Vendres.

CIENT MIL OBREROS EN HUELGA

Londres.—Cerca de cien mil obreros de los astilleros del Clyde se declararon en huelga el viernes pasado.

EL JEFE DE LOS LABORISTAS INGLESES SE PROPONE VISITAR A HITLER

Londres.—El periódico laborista "Daily Herald" está criticando al jefe de los laboristas ingleses Jorge Lansbury por la visita que tiene que reali-

zar éste al canciller alemán. En un artículo en primera plana llama a la visita "auto-visita" y en el curso del artículo dice también que es un paso poco usual en el jefe de los laboristas el que va a dar el señor Lansbury. Pero el periódico socialista termina diciendo que es posible que se llegue a una mejor comprensión internacional puesto que todos vivimos en un mundo que puede ser adaptado a nuestros gustos y los dictadores son hechos con los cuales tenemos que contar, de aquí que las relaciones y negociaciones con dichos dictadores sean inevitables. Ambos lados deben saber y mostrar la buena voluntad de los otros.

UN CAMBIO EN LA HISTORIA DE LA HUMANIDAD

Londres.—El periódico "Morning Post" anuncia que la visita que Van Zeland hará a Roosevelt ha llamado mucho la atención de los medios oficiales ingleses, indicando que podría resultar en un verdadero cambio en la historia de la humanidad.

EL PROBLEMA DE LOS VOLUNTARIOS EN ESPAÑA

En Southampton el señor John Simon pasó revista a los problemas internacionales que en la actualidad presentan un cariz más rebelde y como no podía suceder otra cosa se entretuvo en comentar el problema español. Dijo que por primera vez desde que se fundó el comité de no intervención se ha llegado a obtener una decisión cual es la de que se ha fijado la fecha de la puesta en práctica de control de las costas españolas. Otro punto espinoso es el de la repatriación de los voluntarios extranjeros y parece que se ha puesto este asunto un poco más en consonancia con la realidad. Si este problema se resolviese se habría resuelto el problema más difícil que tiene enfrentado el comité de no intervención. El señor Samuel Hoare hablando en la asociación de ingenieros y arquitectos navales dijo que todavía era tiempo para evitar una carrera en la construcción naval. Dijo que Inglaterra había hecho todo lo posible para evitar la carrera de los armamentos navales y lo demostró con los tratados con los Estados Unidos y con el tratado naval anglo-alemán.

EL COMUNICADO OFICIAL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID NO LO DARAN NI LA RADIO DE BARCELONA NI LA DE VALENCIA

Madrid.—La junta de defensa de Madrid dijo que de hoy en adelante el comunicado oficial que se da todos los días con el comunicado de guerra se daría exclusivamente por la estación radiodifusora de Madrid y no por las de Barcelona, Bilbao, Valencia, etc., como había sucedido hasta ahora por dificultades técnicas.

EL BLOQUEO DE BILBAO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la cámara de los comunes se han presentado varias interpelaciones al ministro de la marina en el debate que se tiene que celebrar sobre asuntos de política extranjera y que según parece por los asuntos a tratar será muy movido. Una de las interpelaciones hechas al primer lord del Almirantazgo está relacionada con la situación creada por el bloqueo de Bilbao. El interpelante quiere saber si la escuadra inglesa protegerá a los buques ingleses hasta que lleguen a los límites de las aguas territoriales.

LA PRENSA ALEMANA DESMIENTE LOS RUMORES DE UNA APROXIMACION ENTRE RUSIA Y ALEMANIA

Berlin.—Los rumores de que se hacían eco varios periódicos extranjeros continúan siendo ridiculizados por la prensa alemana. Dichos rumores decían nada menos que entre Rusia y Alemania se estaban realizando negociaciones para llegar a un acuerdo de amistad permanente. Algunos periódicos dicen que dichos rumores son maquinaciones hechas para contentar a algún estado balcánico que todavía titubean en reconocer al gobierno de los soviets. El "National Zeitung" que tiene relaciones con el general Goering dice que estos rumores fueron fabricados conjuntamente por París y Moscú

con el fin de paralizar el frente antibolchevista que se está formando ganar la amistad de Polonia, Rumania, Yugoslavia y Bulgaria para cooperaran con la Rusia soviética. Recuerda el carácter antibolchevista del último congreso del partido nacional socialista celebrado en Nuremberg y añade que en todos los discursos pronunciados por todos los jefes del nacional-socialismo se distinguieron por sus caracteres antibolcheviques de modo que no hay duda que Alemania sigue un rumbo marcado contra del bolchevismo.

Un conjuro de evocación!

Un deleite de arte!

Todo el dinamismo y la alegría del MADRID castizo de 1894

Toda la frescura de sus costumbres tradicionales: Fiestas, verbenas, mantones y sones de orgañillo

y una página de amor entre chulapos de la época

LA VERBENA DE LA PALOMA

Libro de Ricardo de la Vega
Música del Maestro Bretón

Elenco:

- Dolores Cortés
- Miguel Ligeró
- Roberto Rey
- Raquel Rodrigo
- Selica Pérez Carpio
- Charito Lecnis

Dirección:

BENITO PEROJO

Realización:

C. I. F. E. S. A.

Miércoles próximo

PROTECTORA

IDEAL lava su ropa

LAVANDERIA - Ropa Blanca
En Seco

TINTORERIA - Todos colores y Negros
TEL. 1011

Espartero, 9 - Santa Catalina

IDEAL recoge y entrega a domicilio en 3 a 6 días
Precios económicos

ENTRESUELO

Se alquila, en punto céntrico, para despacho.

Informarán: Santo Cristo, 14, principal.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.